申请中国梦·脊梁工程手术费救助流程及26个问题解答
（2020年第2版）

第一部分  申请救助流程
第一步，了解申请条件
1、患者年龄50周岁以下、在省会城市或副省级城市的三甲医院手术。
2、大力宣传中国梦·脊梁工程救助信息，帮助过其他脊柱畸形患者。
3、有2份家庭情况说明（在以下13项中任选2项。模板在基金会官网下载打印)。
⑴残疾证；⑵低保证；⑶建档立卡贫困户证；⑷学生所在学校的说明(大学生可由院系出具)；⑸村委会的说明；⑹居委会或社区的说明；⑺乡镇民政所的说明；⑻街道社会事务办公室的说明；⑼乡镇政府的说明；⑽街道办事处的说明；⑾县(区、市)民政局的说明；⑿县(区、市)残联的说明；⒀患者工作单位的情况说明。
第二步，拍照片
请将以下资料(可概括为“一二三，三二五”)拍成清晰的数码照片，以备上网填报申请：
1、一封患者本人亲笔写的求助信（如果患者幼小，可由监护人代笔并注明）；
2、二份家庭情况说明（在上述13项中任选2项）；
3、三张患者照片。全身正面照1张，裸后背正、侧面各1张（女性请双手遮挡胸部）；
4、三份医院诊断证明（任何一家医院的拍片报告单或病历、诊断书1份，患者全脊柱X光片或CT、磁共振片正位1张、侧位1张）；
5、二组身份户籍证明。患者身份证照片1组（无身份证可用患者本人户口本页面），一位监护人身份证和家庭户口本全部页面1组；
6、五组家庭实景照片。房屋外景(楼房请在照片上标注自家位置)，客厅或家庭院落，家具，卧室，厨房或卫生间共5组（张）。如果在外租房，请将所租房屋与自己的房屋对应拼图。
第三步，上网提交申请资料
1、请登录智善公益基金会网站（www.zhishanjijin.cn）或乐善会网站提交申请资料。
2、申请前，需加基金会秘书处微信好友或QQ好友，以备抽查患者宣传推介中国梦·脊梁工程的情况。可进QQ群或微信群咨询如何申请，进群时请注明患者姓名、省名、地级市(地区、州、盟)名、县(区、旗、县级市)名。脊柱侧弯患者QQ群号577800508；强直性脊柱炎患者QQ群号278680392（强直患者进群须提报身份证号码），秘书处微信号18501056627。
3、网上申报之前，需落实以下电话号码，以便上网申请时快速填写：县(区、市、旗)医保办(局)、民政局，乡镇政府(街道办事处)、乡镇民政所(街道社会事务办)，村(居)委会。
第四步，秘书处初审
基金会秘书处收到网上资料后，工作日24小时内会打电话给患者，了解其家庭状况、对智善公益基金会和中国梦•脊梁工程的认知情况，以及宣传该项目的情况。
初审通过后，乐善会平台系统会短信通知求助人邮寄资料。
第五步，患者邮寄纸质材料
请求助人将以下资料邮寄到基金会秘书处：
①《手术费救助申请表》1份（智善公益基金会网站下载后签字）；
②《知情同意书》1份，（基金会网站下载打印，患者及其监护人签字）；
③患者亲笔写的求助信1份（如果患者幼小，可由监护人代笔并注明）；
④患者身份证（或户口本的本人页面）复印件1份，1位监护人的身份证复印件1份；
⑤家庭情况说明原件（或残疾证、低保证、建档立卡户证明的复印件）；
⑥医院诊断证明书或拍片报告单、病历的复印件1份；
⑦患者及其亲属通过微信、QQ宣传中国梦·脊梁工程的截图打印件（必须提供），或其在社会上宣传时的照片（如果没有，可不提供）；给其他患者捐款的截图打印件（如果未捐款，可不提供）；在网络上指导帮助其他患者申请中国梦·脊梁工程手术费救助的页面截图（如果没有，可不提供）。
邮寄地址：北京市西城区新华里16号院6号楼二单元1101室 
收件人：智善公益基金会秘书处   电话：18501056623   邮政编码：100044。
第六步，秘书处复审
秘书处审核纸质材料通过后，派志愿者对患者进行调研，核实有关情况。
第七步，捐赠手术费
1、患者自愿选择医院入住。住院后打电话给秘书处，告知手术医院和手术日期。
2、秘书处工作人员或委托志愿者到医院，找医护人员核实情况，与患者及其监护人见面，签定《中国梦·脊梁工程手术费捐助协议书》，同时记录照片或视频资料。
3、网银汇款。秘书处根据批复意见，将救助款通过网银汇至申请救助者在医院的账户。
4、捐赠拍照。请志愿者代基金会与受助患者合影留念。
第八步，出院结票
1、患者出院时，必须将医药费票据交给志愿者，邮寄给基金会秘书处。对票据的具体要求，详见《知情同意书》第9条。
2、如果捐赠款使用的是专项救助金，如黄宏李莉爱心救助金等，建议受助患者给相应的捐款人写一封感谢信。
第二部分  申请救助的26个重点问题解答

1、申请智善公益基金会的救助需要费用吗？
答：整个救助过程中，基金会不向患者收取任何费用，不向申请者索要银行卡号信息。
如果发现有人向患者收取钱物，请立即向基金会或民政部基金会管理处举报。
如果发现患者及其家属向基金会工作人员或志愿者赠送钱物（包括矿泉水），基金会将拒绝救助。
2、智善公益基金会的善款来源？智善公益基金会的性质？
答：智善公益基金会的原始善款1亿元，由企业家姚立武、杜爱祥、林国文、朱成健、何宝华、王丹、袁恩泽、邵健伟和上海一家公司共同捐赠。
智善公益基金会不是政府部门。是在民政部登记注册、由民政部直接管理的全国性的慈善组织。
智善公益基金会不属于任何一家医院。与医院开展合作救助的方式，只是通过医院账户，把捐款汇到患者所在医院的账户上。
3、中国梦•脊梁工程是个什么项目？捐助额度是多少？
答：中国梦•脊梁工程是智善公益基金会救助脊柱畸形贫困青少年的公益慈善项目，采取患者自筹与医保报销、基金会捐助相结合的办法，对部分手术治疗费不足的贫困青少年患者进行救助，每位患者捐赠额度最高不超过5万元，帮助贫困患者顺利完成手术，早日挺起脊梁，放飞梦想。
4、怎样才能快速申请到救助？
答：要想快速得到救助，必须认真阅读《申请中国梦·脊梁工程手术救助知情同意书》(以下简称《知情同意书》)。该文件可登录智善公益基金会官网下载。也可在三个申请救助QQ群的群文件里下载。
为了指导帮助患者快速申请救助，基金会秘书处建立了三个QQ群和多个微信群。患者进群后必须按照进群时提报的地名和姓名，快速修改群名片或群昵称，便于基金会秘书处快速识别求助者。否则将被清理出群。上述交流群内都不允许闲聊，只是指导帮助患者快速提交申请资料。群内有许多医护人员、志愿者，可以提供指导和咨询。
智善公益基金会优先救助那些大力宣传中国梦·脊梁工程、帮助过其他脊柱畸形患者的人，优先救助烈军属家庭和劳模家庭子女、独生子女、学生、少数民族患者。
5、怎样界定大力宣传中国梦·脊梁工程、帮助过其他贫困脊柱畸形患者？
答：智善公益基金会希望受助者把爱和善传递给其他脊柱畸形患者。对那些向脊柱畸形患者捐过款、帮助其他脊柱畸形患者提交申请、关心照顾病友、以各种方式大力宣传中国梦·脊梁工程的患者，都优先给予救助。请患者提供相关的微信截图或QQ空间截图。
6、残疾证、低保证、精准扶贫户建档立卡证是不是必须的证明？
答：不是必须的。说明材料有13项可选，任意选择2项就行。低保证、残疾证、精准扶贫户建档立卡证只是其中的3项。
7.填写资料是否可以用圆珠笔、铅笔？
答：所有资料及签字必须用蓝黑签字笔或钢笔书写，不能用圆珠笔和铅笔。
8、填写《家庭情况说明》应注意哪些事项？
答：（1）家庭主要财产项的空格部分，一定要如实详细填写。如果家住平房，要写清楚几间、何时修建；如果是楼房，要写清楚面积(并在求助信中说明购买时间和价格）。另外，土地亩数，大牲畜头数，机动车辆品牌、数量及购置年份价格等，都要写清楚。
（2）书写工整清晰，不要涂改。
（3）公章必须清晰。可以在一张说明上盖2个章，视为2份说明。
9、如何写求助信？有没有固定格式？
答：求助信是患者向智善公益基金会申请救助时写的一封信，抬头必须写：智善公益基金会。这七个字，错一个、少一个都不受理。
要简单写一下自己对智善公益基金会和中国梦·脊梁工程项目的认识。中国梦·脊梁工程是什么项目？哪一年开展的？已在全国救助的人数、已捐赠手术费金额？（这些数据都在智善公益基金会网站首页）。
求助信要由患者亲笔书写并签名。如果患者年幼，可以由其家长代笔，签名时注明申请人：（患者姓名），代笔人：（患者父亲或母亲某某某）。
求助信没有统一格式。只要患者如实说明自己的基本情况、病情及诊治情况、家庭成员基本情况、家庭收入来源、贫困状况就行。越详细越好。
求助信反映的情况要真实客观，不要隐瞒事实、虚构故事。态度要真诚，书写要认真，不要涂改。纸张用16开稿纸、A4纸均可。
10、如何注册？怎样激活登录名？
答：注册一个邮箱地址，作为上网申请的登录名，并进入邮箱激活登录名。
11、上网提交资料时的申请理由怎么写？
答：填写求助信的主要内容。一定要谈到对智善公益基金会的认识，对中国梦·脊梁工程的认识。
12、申请额度如何填写？
答：患者根据自筹手术费用的情况，向智善公益基金会提出申请额度，每人最高申请5万元。一般情况下，患者应该自筹手术总费用的一半以上。如果患者自筹额度达不到预计总费用的一半，基金会不敢贸然救助。
13、患者尚未住院，手术日期如何填写？
答：可以预估一个手术日期，以便秘书处在安排救助工作时参考。
14、患者如何选择手术医院？
答：脊柱畸形手术是高难手术，申请者是否手术、去哪里手术，均由患者及其法定监护人自己决定。为了确保手术成功率和救助效果，智善公益基金会只在年脊柱侧弯手术量50台以上的省会城市（含副省级城市）三甲医院开展救助。且这些医院必须与智善公益基金会签订合作协议，给基金会开具与捐款额相符的患者医药费发票。这些医院有：
北京市：战略支援部队特色医学中心(原解放军第306医院)，北京儿童医院集团（含集团成员单位），首都医科大学北京朝阳医院，北京大学第一医院、北京朝阳急诊抢救中心（北大王宇教授重度脊柱侧弯矫治中心），首都医科大学三博脑科医院，北京大学第三医院。
上海市：上海长征医院。
广东省：南方医科大学南方医院，广州市第一人民医院。
深圳市：深圳大学总医院。
四川省：成都市第三人民医院，核工业416医院（成都医学院第二附属医院）。
湖北省：华中科技大学同济医学院附属同济医院，华中科技大学同济医学院附属协和医院。
陕西省：西安市红会医院，空军军医大学第一附属医院（西京医院）。
山东省：山东省立医院，山东大学齐鲁医院，青岛大学附属医院。
山西省：山西医科大学第二医院。
河北省：河北医科大学第三医院。
河南省：河南省人民医院、河南省骨科医院（河南洛阳正骨医院）、郑州市骨科医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第三附属医院。
青海省：青海省红十字医院，青海大学附属医院。
江西省：江西省人民医院，南昌医科大学第二医院。
内蒙古自治区：内蒙古医科大学第二附属医院。
宁夏自治区：宁夏医科大学总医院心脑血管病医院。
新疆自治区：新疆医科大学第六附属医院。
湖南省：湖南省第二人民医院。
贵州省：贵州省人民医院，贵州省骨科医院。
云南省：云南省第一人民医院。
福建省：厦门大学附属福州第二医院。
吉林省：吉林大学中日联谊医院。
安徽省：安徽省第二人民医院，安徽省立医院。
浙江省：浙江大学医学院附属第二医院（简称浙医二院）。
海南省：海南省成美国际医学中心（亦称海南省肿瘤医院）。
重庆市：新桥医院（亦称陆军军医大学第二附属医院）。
天津市：天津医院。
15、上传照片应该注意哪些事项？
答：（1）请按模板图片（系统里有模板）上传原图。照片不能颠倒、横置。
（2）患者正面照片要穿衣服、拍全身。正侧位裸背照只裸背，可以穿长裤，但必须拍全身。其中，女士侧位照要双臂交叉遮挡胸部。（请注意：这三张照片上传差错率较高）
（3）家庭房屋照片要选好拍摄角度。平房外景最好要远拍，不要只拍大门。家具照片如果一张不能完全反映真实状况，可以几张拼图。卧室不要只拍一张床，尽量拍全整个房间。厨房或卫生间，任意拍一个或两个拼图都可以。
（4）如果在外租房，要把自家房屋和租住房拼在一起上传，并在照片上加文字标记清楚（自家房屋/租住房屋）。
16、未成年患者的法定监护人怎么填写？
答：未成年患者的法定监护人首先是父母。如父母死亡或者无监护能力的，按下列顺序由以下人员担任：（1）祖父母、外祖父母；（2）成年的兄、姐；（3）未成年人父母所在单位或未成年人住所地的居委会、村委会或民政部门。
17、患者上网提交资料之后应该做什么？
答：患者上网提交资料后，工作日24小时之内，基金会秘书处会审核资料，并打电话给患者，了解患者及其监护人对智善公益基金会、对中国梦·脊梁工程的认知度。如果资料合格且认知度到位，将立即通过。
如果资料有缺限，将退回修改，请患者登录系统，按照【审核意见】修改补充，再度上传。如果认知度有问题，秘书处会告知患者继续阅读《知情同意书》，第二天电话回复秘书处。
18、患者手术的医院与当初申请时填写的不一致咋办？
答：患者如果更换了手术医院，请在住院后打电话给秘书处说明。
19、目前申请材料中常见的问题有哪些？
答：网上提交的资料主要问题有：
（1）照片不清晰；照片内容不能完整反映患者房屋、家具等财产状况；
（2）申请理由和求助信简单潦草，只有简单几个字，没有全面反映自己的病情、家庭状况，没有谈到对智善公益基金会和中国梦·脊梁工程的认识；
（3）申请额度超过了5万元，自筹额度达不到预估总费用的一半；
（4）修改不及时、不认真，人为造成反复审核，浪费时间。
邮寄资料出现的主要问题有：
（1）未邮寄家庭情况说明原件（残疾证、低保证、建档立卡证只要复印件，不要原件）。
（2）缺项。有的漏寄了监护人的身份证复印件，有的以残疾证、低保证、建档立卡证作为证明，却漏寄了这些证件的复印件。漏寄给其他患者捐款的截图打印件或复印件。
（3）填写不完整、不规范。有的漏填了出具证明单位的联系电话、医保办电话；有的未标注医保类别；有的家庭财产填写潦草，无法反映患者家庭的财产状况。
20、基金会在救助前如何进行调研？
答：患者的材料齐全后，基金会秘书处一般是派工作人员或者委托志愿者到患者家乡去调研。如果时间来不及，或者申请者的家乡附近没有智善公益基金会志愿者，可能会在医院对申请救助者进行调研。同时，秘书处将逐一打电话给出具证明的单位或个人核实情况。如果证明材料出现虚假，基金会将拒绝救助，并保留追究其法律责任的权利。
21、救助额度是如何确定的？
答：对患者的调研结束后，秘书处将依据患者的家庭状况、手术费用、道德文明程度、资料认真程度、对智善公益基金会（以下简称基金会）、中国梦·脊梁工程的认知度和宣传力度，做出综合评估，提出建议救助数额报批，每人捐赠不超过5万元。
对中国梦·脊梁工程认知度及宣传程度的定性标准：
①认知度非常差。对基金会名称、项目名称说不清楚的，直接拒绝救助。
②认知度差。未加基金会秘书处微信、QQ好友的，未关注基金会微信公众号的，未转发中国梦·脊梁工程救助信息的，说不齐全基金会名称、项目名称的。
[bookmark: _Hlk39078863]③认知度一般。已加基金会微信、QQ好友，关注基金会微信公众号，在微信朋友圈、QQ空间、微博、贴吧、抖音等平台上转发中国梦·脊梁工程救助信息较少的。
④认知度较好。在基金会微信公众号留言，在微信朋友圈、QQ空间、微博、贴吧、抖音等平台上转发中国梦·脊梁工程救助信息较多的。
⑤认知度好。在基金会微信公众号留言，在微信朋友圈、QQ空间、微博、贴吧、抖音等平台上转发中国梦·脊梁工程救助信息很多的。
⑥认知度非常好。持续关注并转发中国梦·脊梁工程救助信息一年以上的，在基金会微信公众号留言并在微信朋友圈、QQ空间、微博、贴吧、抖音等平台上持续、大量转发中国梦·脊梁工程救助信息的。
22、基金会的审批时间多长？
答：审批流程全部在网上进行，审批时间的长短取决于求助者的申请资料是否认真齐全；取决于志愿者调研的效率、质量。如果网上资料、纸质材料都是一次通过，一般五天之内可完成救助（从申请到汇款）。
23、智善公益基金会的救助与患者报销医药费是否矛盾？
答：不矛盾。患者手术后的报销，依据当地政策办理，基金会不参与、不干涉。由于各地对脊柱畸形手术费的报销比例不一致，请患者咨询当地医保部门。
如果患者在医院里直接报销，票据问题详见《知情同意书》第9条。
24、申请救助的患者为什么要提供血样？谁来采集和使用？
答：为了支持国家对脊柱畸形的科学研究，智善公益基金会联合中国科学院建立脊柱侧弯医学样本库。委托患者的手术医院采集血样（患者手术前检查时顺便采集）。血样由中科院直接收集入库，专供国内医学专家研究使用。基金会只是为我国医学科学研究搭建一个平台。
25、患者受助康复后，为什么要接受智善公益基金会的回访？
答：患者受助并康复后，智善公益基金会将进行回访，了解手术效果及康复情况，以及受助人对中国梦·脊梁工程的宣传情况。这是公益慈善项目的必需步骤，也是扩大宣传、惠及更多脊柱畸形患者的举措。
《捐助协议书》已经约定：受助患者有义务配合智善公益基金会做好中国梦·脊梁工程的宣传工作和术后回访工作，术后一年内将术后的照片（全身1张、背部1张）回传给甲方。回传的照片请发到智善公益基金会秘书处电子邮箱zhishanjijin@163.com，或者加秘书处微信18501056627回传。
26、患者是否可以到基金会秘书处办公地点申请救助？
答：基金会不受理患者上门求助，请患者不要到基金会秘书处办公地点申请（包括送资料）。
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